



## 习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要的政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部

署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制

工作。我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

## 刘永革在武都区调研

本报讯（记者杨德）5月18日，市委副书记、市长刘永革在武都区调研抗旱减灾、项目建设、城市更新、城中村改造等工作。他强调，要坚持安全筑基、项目提速、品质提升，落实落细抗旱减灾各项措施，全力推进重点项目建设，为高质量发展提供坚实支撑。

在两水镇油橄榄园，刘永革仔细察看了解旱情，认真听取抗旱措施落实情况汇报，并强调，要科学统筹调度，加强墒情分析，做好抗旱物资发放，广泛发动群众，全力打好抗旱主动仗，最大限度减轻旱情影响。

在拱坝河水库拟建坝址现场，刘永革详细了解项目规划及前期工作进展情况，强调要统筹谋划、加强沟通衔接、多方协作、积极推进、合力攻坚，齐心协力推进各项前期工作，加快项目落地实施。

在钟楼街道、城关镇、东江镇，刘永革实地察看城中村改造、危旧房改造、城市内涝及管网改造项目情况。他强调，市区两级要抢抓机遇、用好政策，抓实抓细规划设计、风险评估，创新投融资模式，精准谋划包装项目，全力抓好项目申报争取。要坚持分类施策、梯次推进，成熟一个、推进一个，有

序抓好城中村综合改造，切实改善群众居住环境、优化城市空间布局。要坚持民生导向，加快实施城市危旧房、城市内涝及管网改造工程，同步完善公共服务配套，不断提升城市功能品质。

刘永革还察看了大熊猫国家公园（裕河片区）保护管理设施及野生动物保护设施建设项目选址情况。

调研结束后，刘永革主持召开城中村改造工作专班会议，对武都区城市更新、保障性安居工程建设工作进行了全面安排部署。

肖庆康、王凡、郝爱龙及赵亚军参加有关活动。

陇南·文旅康养胜地

## “中国旅游日”我市推出多项活动和优惠政策

本报讯（记者许成儿）记者在市文广旅局获悉，在第15个“5·19中国旅游日”之际，我市围绕“锦绣山河·美好旅程”主题推出了山地挑战赛、全民健康跑、无人机秀、白马人火圈舞推广、白马盛典、秦腔展演、文艺演出、乡村音乐节、文物成果展、主题研学、书画展览、文旅普法宣传等一系列多姿多彩的文旅主题活动，积极推出多重惠民政策邀请国内外游客畅游陇南，亲身感受陇南山水人文的独特魅力。

同时，“中国旅游日”当天我市还推出多重优惠活动，免票、半价或六折可畅游多个景区。

其中，宕昌官鹅沟大景区（5A）在中国旅游日当天免门票，只需要付观光车票65+5元保险便可探秘峡谷瀑布、湖泊雪山；两当云屏三峡（4A）在中国旅游日当天免门票，约上好友可徒步云端、享受国际慢城；武都万象洞（4A）在中国旅游日当天成人享受半价优惠（不含往返区间车票20元/人）；西和云华山

（4A）在中国旅游日当天门票半价；康县阳坝景区（4A）在中国旅游日当天门票六折优惠，可感受“天然氧吧”的治愈力；礼县祁山武侯祠在中国旅游日当天门票半价，可穿越千年感受诸葛亮的智慧传奇；康县花桥村景区、文县白马河景区、宕昌哈达铺红色旅游景区、成县陈院生态园、徽县花映三泉生态旅游景区、礼县秦文化博物馆、西和晚霞湖生态旅游景区、两当兵变纪念馆等均可免费参观游览。

## 青龙山青云道建设进入“加速度”



5月17日，在康县长坝镇青龙山旅游度假景区，工人们正在抢抓工时，修建青龙山青云道，开展喷漆、焊接、无人机吊运等工作，一派繁忙的施工景象。  
本报通讯员 曾英 摄

## 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑出版发行

新华社北京5月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究院2023年11月以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章29篇，约23万字。这些文章

围绕学习贯彻习近平总书记有关重要论述，努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

## 中共中央国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京5月18日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓，对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》的学习宣传贯彻，推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，扎实推进节约型机关建设，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

### 党政机关厉行节约反对浪费条例

（2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准  
2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布）

#### 第一章 总 则

**第一条** 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，推进党政机关厉行节约反对浪费，建设节约型机关，根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》，制定本条例。

**第二条** 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关，以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

**第三条** 本条例所称浪费，是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动，或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求，不当使用公共资金、资产和资源，给国家和社会造成损失的行为。

**第四条** 党政机关厉行节约反对浪费，应当深入贯彻中央八项规定精神，遵循下列原则：坚持从严从简，带头过紧日子，勤俭办一切事业，降低公务活动成本，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼；坚持依规依法，遵守党内法规和国家法律法规的相关规定，严格按照制度执行；坚持提质增效，科学统筹财政资源，严格控制经费支出，加强厉行节约绩效考评；坚持实事求是，从实际出发安排公务活动，取消不必要的公务活动，保证正常公务活动；坚持公开透明，除涉及国家秘密事项外，公务活动中的公共资金、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开，接受各方面监督；坚持深化改革，通过改革创新破解体制机制障碍，建立健全厉行节约反对浪费长效机制。

**第五条** 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作，有关协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅（室）负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。

各级纪检监察机关和组织人事、宣传、外事、发展改革、财政、审计、机关事务管理等部门根据职责分工

，依规依法履行对厉行节约反对浪费相关工作的管理、监督等职责。

**第六条** 各级党委和政府应当加强对厉行节约反对浪费工作的组织领导。党政机关领导班子主要负责人对本地区、本部门、本单位的厉行节约反对浪费工作负总责，其他成员根据工作分工，对职责范围内的厉行节约反对浪费工作负主要领导责任。

**第七条** 各级领导干部必须树立正确政绩观，坚持以身作则、以上率下，严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”，防止重大决策失误造成严重浪费，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

#### 第二章 经费管理

**第八条** 党政机关应当加强预算编制管理，按照加强财政资源和预算统筹的要求，将各项收入和支出全部纳入预算。

党政机关取得的行政事业性收费收入、政府性基金收入、罚没收入、国有资产（资产）有偿使用收入等非税收入，必须按照规定及时足额上缴国库，严禁以任何形式隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支、拖欠或者私分，严禁转移到机关所属工会、培训中心、服务中心等单位账户使用。

**第九条** 强化预算刚性约束，党政机关应当遵循先有预算、后有支出的原则，严格执行预算，严禁超预算或者无预算安排支出，严禁虚列支出、转移或者套取财政资金，严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。

严格控制国内差旅费、因公临时出国（境）费、公务接待费、公务用车购置及运行费、会议费、培训费等支出。年度预算执行中不予追加，因特殊需要确需追加的，严格按照规定程序报批。

健全预算执行全过程动态监控机制，完善预算绩效管理体系，增强预算执行的严肃性，提高预算执行的准确性，防止年底突击花钱等现象发生。

**第十条** 深化政府会计改革，进一步健全会计制度，准确核算机关运行经费，全面反映机关运行成本。

**第十一条** 财政部门应当会同有关部门，根据国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、会议、培训等工作特点，综合考虑经济发展水平、有关货物和服务的市场价格水平，制定分地区的公务活动经费开支范围和开支标准。

加强相关开支标准之间的衔接，完善开支标准动态调整机制，定期根据有关货物和服务的市场价格变动情况调整相关开支标准，增强开支标准的协调性、规范性、科学性。

严格开支范围和标准，严格支出报销审核，不得报销任何超范围、超标准以及与相关公务活动无关的费用。

**第十二条** 全面实行公务卡制度。健全公务卡强制结算目录，党政机关国内发生的公务差旅费、公务接待费、公务用车运行维护费、会议费、培训费等经费支出，除按照规定实行银行转账外，应当使用公务卡结算。

**第十三条** 党政机关采购货物、工程和服务，应当遵循公开透明、公平竞争、公正、诚实信用原则。

政府采购应当依法完整准确编制采购项目预算，严格执行经费预算和资产配置标准，科学合理确定采购需求，不得超标准采购，不得采购与本单位履行职能和事业发展无关的资产，不得超出办公需要采购服务。

（下转第三版）

## 陇南：共建良俗 为爱“减负”

本报记者 尚敏贤

五月的康县豆坝镇栗子坪村，山花烂漫。前几日，在村子的“村民说事”活动现场，村民老谈的一席话引起阵阵掌声：“现在年轻人结婚要背债，哪还有幸福可言？我家嫁闺女，彩礼多少不要紧，小两口把日子过好比啥都强……”

这番朴实的话语，正是陇南市推进移风易俗改革成效的生动注脚。

曾几何时，攀比彩礼的风气让栗子村多户家庭陷入困境，不少新人刚组建家庭就背负沉重债务，甚至出现“因婚致贫”现象。如何破解这个困扰乡村发展的“甜蜜负担”，成为摆在眼前的重要课题。

“移风易俗不能靠一纸禁令，

需要春风化雨的持久努力。”豆坝镇结合民风习俗，打出了一套政策引导、宣传助力、文明实践的移风易俗“组合拳”，引导广大群众更新观念、提高认识，争做移风易俗的倡导者、践行者，树立文明新风尚。

“我们将移风易俗工作纳入重要工作议程，指导各村修订完善村规民约，并签订个人《移风易俗承诺书》，引导辖区广大群众破除陋习‘枷锁’，树立文明‘新风’。”豆坝镇相关负责人介绍，通过一项项务实管用、贴近群众的举措，有效遏制了大操大办、铺张浪费、相互攀比等不良社会现象，打造了农村精神文明建设的亮丽景观。

这样的转变并非个例。随着“婚事

新办、喜事俭办”的文明婚俗观念深入人心，我市的“低彩礼”“零彩礼”“婚事俭办”成为了移风易俗的“新风尚”。

家住徽县县城关镇先农街的杨女士积极响应社区移风易俗号召，今年3月儿子结婚时，果断退掉了酒店的30桌酒席订单，改在社区举办婚礼。

“这样形式简单又省钱，花费不超过3万元，婚礼开支大幅下降。”杨女士说。亲家车先生也表示：“比起彩礼高低，我更看重女儿和女婿的婚姻幸福。”

（下转第二版）



## 我市中药材等4个产业纳入全省现代农业产业技术体系建设布局

本报讯 近日，甘肃省召开现代寒旱特色农业产业技术体系建设启动会，正式构建以“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群为核心、兼顾地方特色的现代农业技术体系。我市宕昌县中药材试验站，成县玉米试验

站，徽县大豆（油料体系）试验站，武都区马铃薯试验站纳入全省现代寒旱特色农业产业体系建设布局。

甘肃省现代寒旱特色农业产业技术体系的建设，标志着传统农业向科技驱动型产业的转型升级。我

市将以4个试验站为基础，构建“政产学研”联合发力的模式，为其他优势特色产业和全产业链建设提供强有力的科技支撑，引领产业优质、高效、绿色、可持续发展。

（来源：陇南农业农村）